
kladateť psychologických pra covísk základného významu (Psychologické labo ratóri 
um SAV, Psychologická výchovná klinika v Bratislave a B. Bys tr ici , Výzkurnný ústav 
detskej psychológie a patopsychológie, Inštitút špeciálnej a liečebnej pedagogiky). 
Štúdium na FF UK v Brati slave abso lvoval 1946. kandid át psychologických vied 
( 1961 ), venia docendi (1963 ), vysokoškolský učiteľ na FF UK a riaditeľ VÚDPaP 
( 19,64 -69), 1970 -90 pracovník UNESCO, 1991-1997 dekan Pedagogickej fakulty UK 
v Bratislave . 

Aj keď teraz sa už naznačilo, kto bol. ostáva ešte celý rad ďalších otázok. Ako sa 
touto osobnosťou sta l? K čomu dospel? Čornu sa dal či rozdal ? Takéto otázky si síce 
možno klásť, ale nik nemôže na ne odpovedať. Tajomstvo seba si každý odnáša so 
sebou. Oprávnene sa však spytujeme: Cím vynikol, čo také vykonal, zanechal, že by 
jeho meno a činy mali zostať zaznamenané pevnejšie než len v pamäti tých, čo záro
veň s ním žili a poznali ho? 

Prv ako sa na to pokúsime odpovedať. žiada sa stručne charakterizovať príslušný 
historický kontext. 

V hodnotení vývoja novodobej psychológie v Českoslov~nsku platí konsenzu s pri
najmenšom o tom, že svojho času tu žili a pôsobili tzv. zakladateľské osobnosti tohto 
vedného odboru. Patria k nim podľa nás bezpochyby (v abecednom poradí) J. Dole
žal, J. Čečetka, V. Forster, V. Chmel ar, f\.. Jurovský, F. Krejčí, R. Konečný, V. Príhoda , 
V. Rostohar, J. Stave}, C. Stejskal, F. Seracký, V. Tardy, J. Váňa a akiste aj ďalší. Na 
ich priekopnícku činnosť nadviazali svojimi mimoriadnymi aktivitami priebežne ďal
ší výrazní jednotlivci , ktorých navrhujeme nazývať budovateľskými osobnosťami psy
chológie, a to či už v Česku a na Morave, alebo na Slovensku. M. Bažányho možno 
pokladať za prototyp takejto osobnosti. 

Bol projektantom, ale i staviteľom, bol motorom a zároveň vodičom slovenskej 
psychológie po dlhé roky jej najťažšej cesty . Poháňal i viedol ju po málo schodných 
cestách tak, aby napriek ťažkému terénu vydržala, nestratila svoj cieľ i smer a nezaos
tala za hlavným pelotónom svetovej psychológie. Videl nielen jej prítomnosť, ale pro
jektoval jej budúcnosť (prvý význam slovesa proicere je hádzať dopredu) a zároveň 
staval stánky. v -ktorých sa psychológia postupne usídľovala. Vďaka aj tejto aktivite sa 
psychológia predovšetkým na Slovensku rozvíjala, jej poznatky stá le vo väčšom po
čte oblasti využívali a uplalôovali, takže po páde železnej opony , na prelo1ne 80. a 90. 
rokov, sme v Česko-Slovensku nielen nemuseli dobiehať niečo, čo by sme v psycho
lógii a o psychológii neboli vedeli, ale mali sme zároveň vybudovanú sieť inštitúcií 
a stovky vyškolených odborníkov, čo nám umožnilo pokračovať tak vo výskume, ako 
aj v aplikácii psychológie „na úrovni dňa". 

Prirovnanie je však jedna vec. Druhá sú konkrétne činy, ktoré toto prirovnanie „va
lidizujú". 

Vyrátan1e tu tie , ktoré najviac vyčnievajú, meno M. Bažányho však na nich už niekde 
,,nevidieť": 

- Pomohol vstať slovenskej psychológii, udupanej komunistickou mocou po roku 
1948, tým, že vytvoril Psychologické oddelenie Filozofického ústavu SAV- 1952. 

- Vybudoval s hŕstkou spolupracovníkov Psychologické laboratóriun1 SAV- prvé 
samostatné experimentálne orientované vedeckovýskumné pracovisko psychológie vo 
vtedajšom Československu, základ dnešného Ústavu experimentálnej p~ychológie 
SAV-1955. 

- Delegovaním organizačných činností na S. Dorniča združil komunitu psyc holó
gov v Psychologickom krúžku, ktorý založil pri uvedenom pracovisku v SAV. Krúžok 
sa stal nielen predchodcom, ale aj zárodkom Slovenskej psychologickej spoločnosti -
1958. 
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ABSTRACT 
One of the most important psychology 
bui ld er i n Czecho-Slovakia Miroslav T . 
Baž á ny ha s I c fl u s ( Ju I y 1 4. 1 9_2 3 - Ja
nu t.t ry 30, 1998) 

O. Kovdi:, V. Kováliková 

M. T. Bažány was an importanl init ialor oť the 
revitalization oť psychology in Czechoslovakia 
in the 1950s. He established thc ťirst experi men
tal psychology center in Slovak ia. He created and 
put inro action the new concept of psychological 
educational child care. He ini t iated thc establ is
hment of psychologica l educatio nal clinics, the 
Research Institu te oť Child Psycholo gy and Pa
thopsychology, the Psychodi agnos l ic Center, the 
proľcssionat journal titled Child Psycho logy and 
Pathopsycho logy , the Labo ratory oľ Comparati
ve Psychology and Lhe Special and Treatmcnt 

Pedagogy ln stitute . After the ocupation in 1968 
he cmmigrated and ťrom l 970 - 1990 he wor
ked as a UNESCO exper t in lhe area of educati
on in dcveloping countries. After the democra
ti c rebirth in 1990 he returned to Slovakia and 
as the dean of the School of Pedagog y at the 
Comenius University in Bratis lava he brought 
this instilution up to the Standard o f a European 
University. 

key •,,vvrds: 
history of psych o logy, 
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psychological methodology 

kliíčové slová: 
história psychológie, 
psychológia a patopsychológia dieťaťa, 
psychologická metod ológia 

Medzi rokmi 1948 a 1968 nebolo na Slovensku psychológa, dokonca ani študenta 
psycholó g ie, ktorý by nebol poznal meno Miroslav Bažá ny a nevedel, že je to osoba, 
ktorá v našej psychológii veľa znamená . Aj keď to viacerí vedia o ňom aj dnes, mno
hým n1ladým psychológom a dne šný m študentom toto meno už veľa nehovorí. Aj keď 
.ho počuli, nevedia dosť dobre, čo ho s našo u psychológiou vlastne spája. 

Keď sme pred nedávnmn do pripravovanej veľkej Slovenskej encyklopédie navr
hovali heslá z oblasti psychológie, povedali nám jej pracovníčky, že - pokiaľ ide 
o osobno sti - zaraďujú sa do nej iba tie, ktoré už než ijú . 

Po 30. januári tohto roku v nej teda môže - a to zdôrazňujeme, že nielen môže - ale 
iná dostať svoje mie sto heslo: Miro slav Baž ány. Tu je jeho návrh: 

B ažá ny, Miroslav, T., PhDr. , CSc. , doc. (14. 7. 1923 - 30 . 1. 1998, Bratislava), 
významný iniciátor a organizátor ro zvoja psychológ ie na Slovensku v rokoch 1950 až 
70, tvor ca a realizátor koncepcie psyc hologickej výchovne j starostlivosti o dieťa, za-

Do.f/o: 29.6.1998; O.K. , V.K., Ústav experimen tálnej psychológ ie SAV, Dúbrnvská cesta 9, 813 64 
Bratislava, Slo vensko 

334 / Z historie 



- Spolu s J. Doležalom (vtedy predstaviteľom Psychologickej komisie pri Česko
slovenskej akadémii vied) inicioval a realizoval prvé celoštátne (povojnové) odborné 
psychologické podujatie v Smoleniciach - 1957. . 

- Zorganizoval preloženie a vydanie diela: Woodworth - Schlosberg: Experimen
tálna psychológia - učebnica, ktorá donútila zdvihnúť úroveň štúdia psychológie, a tým 
aj práce v nej tak, aby sme sa mohli 1nerať štandardami krajín s vyspelou psychológi
ou - 1959. 

- Urobil zásadný krok ku skonkretizovaniu „sna" psychológov v Československu 
o vsadení psychológie do širokej spoločenskej praxe, predovšetkým do výchovy a vzde
lávania, tým, že v Bratislave založil prvú Psychologickú výchovnú kliniku; bol to 
základ budovania siete psychologického výchovného poradenstva v Česko-Sloven
sku - 1957. 

- Založil Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie, vtedy tretie sa
mostatné vedeckovýskumné pracovisko na Slovensku s celoštátnou pôsobnosťou, ktoré 
sa zakrátko stalo výborne vybaveným a najväčším z nich - 1964. 

- Pri tomto ústave vytvoril Stredisko pre psychodiagnostické pomôcky. Bol to zá
klad neskoršieho podniku Psychodiagnostické a didaktické testy (dnes Psychodiagnos
tika) - 1966. 

- Založil časopis: Psychológia a patopsychológia dieťaťa. Umožnil tak publikovať, 
a teda informovať o dianí a výsledkoch práce v psychológii u nás - 1967. 

- Založil Inštitút špeciálnej a liečebnej pedagogiky, t.j. vysokoškolské učilište pre 
výchovu odborníkov v oblasti liečebnej pedagogiky - I 968. 

Medzi rokmi I 969 a 1989 bol mimo Slovenska, pracoval v mnohých krajinách 
v službách UNESCO. A nebola to služba ľahká. 

Stal sa expertom na funkčnú alfabetizáciu, ktorá sa uskutočňovala v Iráne (tu zalo
žil Ústav pre výchovu a výcvik dospelých), neskoršie pôsobil v Turecku (kde sa po
dieľal na reforme vysokého školstva), napokon v rozvojových krajinách strednej Ame
riky (Hondurase a Quatemale). Avšak aj Afrika ' a konkrétne Zair, Zambia, Tanzánia 
a Sudan sa stali cieľom jeho edukatívno-organizačného pôsobenia. Počas tohto obdo
bia vytvoril rad odborno-informačných publikácií, ktorými sa ako Slovák (vždy sa 
k tomu hrdo hlásil) výrazne zapísal do dejín tejto celosvetovej kultúrnej inštitúcie. 

- Po návrate, začiatkom 90. rokov. sa stal dekanom Pedagogickej fakulty UK 
v Bratislave. Post zastával počas dvoch za sebou nasledujúcich období, pričom fakul
tu nielen viedol, ale radikálne zmenil jej štruktúru i spôsoby v·ysokoškolskej prípravy 
učiteľov a vychovávateľov. Jeho nástupca - M. Zelina - zhodnotil v príslušnom nek
rológu vklad M. Bažányho do rozvoja· tejto fakulty zhruba takto: Za roky jeho pôso
benia sa Pedagogická fakulta so 63 odbormi stala najväčšou fakultou v rámci Univer
zity Komenského, fakultou s najväčším počtotn doktorandských štúdií, habilitácií a in
augurácií, fakultou s najväčším počtom profesorov a docentov z pedagogických fakúlt 
na Slovensku. Organizátorská vášeň M. Bažányho sa prejavila aj tu, a to založením 
Ústavu vývinu dieťaťa, Laboratória počítačovej lingvistiky, Edičného strediska a vše
ličoho ďalšieho. 

Aj keď funkcia dekana fakulty, z ktorej M. Bažány chcel vytvoriť solídnu vysokú 
školu európskeho štandardu, mu ukradla ni~len z času, ale zrejme aj zo zdravia, ne
prestal sledovať psychologický život u nás. Zivo IJláme v pamäti jeho takmer hodino
vé voľné vystúpenie pri príležitosti 40. výročia Ustavu experimentálnej psychológie 
SAV. V ankete s predsedami Slovenskej psychologickej spoločnosti pri príležitosti 
taktiež 40. výročia tejto inštitúcie som nedostal od neho ani po viacerých urgenciách 
písomnú odpoveď, ale poskytol mi rozhovor, ktorý mám na magnetofónovej páske 
(1nimochodom počas dvoch hodín vyfajčil 38 cigariet). Keďže sa v ňom hodnotiace 

336 / Z historie 



vyjadruje nielen k minulosti, ale aj k súčasnosti, odporúčam, aby si ho pre študo vali 
predovšetkým terajší lídri psychológie u nás (Studia psychologica , 1996, 283-311 ). 

Tento, vôbec nie úplný výpočet, by ako odpoveď na otázku, prečo na M. Bažányho 
nezabudnúť, stačil iste sám . Lenže on nielen projektoval, organizoval, zakladal, sta
val. On všetko to, čo začal , aj viedol, riadil, dával tomu podobu, až ký1n to neprene 
chal iným, ktorí to po ňom rozvíjajú ďalej. A práve to, o čo vnútri toho, čo zbudoval , 
išlo , ako sa k problémom a práci pristupovalo, čhn a pre čo ľudí nadchýiíal, ale aj 
k čo1nu ich donucoval, nie je o nič menej, ako to , čo založil. 

Viacero rokov učil na vysokých školách. Tí, ktorým prednášal , vedia, ako im pre 
dostieral, o čo všetko v psychológii ide a ako súčasná psychológia k hľadaniu odpove
dí na svoje otázky pristupuje. Vedia však aj to, ako im spontánne svojin1i postoj1ni 
vlieval potrebu byť na seba náročný. 

Sám n1al širokú škálu záujmov, bol zaangažovaný vo všeobecnej , pracovnej, ne
skôr v klinickej psychológii, osobitne v psychológii a patopsychológii dieťaťa. Robil 
veci so záujmom a ľahko. Dar osobitného štýlu komunikácie mu umožňoval dosiah
nuť a presadiť aj u ľudí na najvyšších miestach to, čo si - v z~ujme našej psychológie -
zaumienil. Sainozrejme, 1nal aj isté slabiny. Bol málo dochvíľny, občas 1nával viac 
nápadov než by ich bolo možné uskutočniť, ťažko zvládal averziu voči osobám ináč 
zmýšľajúcim. No platí, že na všetko, čo urobil a čo nám i v nás zanechal, bolo treb a 
veľa schopností, odvahy a práce . Osobitne tu chceme vyzdvihnúť jeho profesionálnu 
statočnosť. Nielenže sa kolegov zastal, ale nerozmýšľal o vlastnom riziku, keď išlo 
o potrebu umiestniť, prijať, zamestnať kolegu „postihnutého", nech by mu bol ako
koľvek vzdialený. Tak okrem iných prijal do Psychologickej výchovnej kliniky prof. 
A. Jurovského po jeho prepustení z Univerzity Kamenského. Mňa (D. K.) si vybral 
a presadil do psychologického pracoviska SAV napriek tomu, že v záverečnom kádro
vom posudku z vysokej školy sa tvrdilo, že sa hodím len na manuálnu prácu. Mňa (V. 
K. ) premiestnil zo SAV potom, čo môj manžel bol odsúdený v politickom procese, do 
rodiacej sa Psychologickej výchovnej kliniky. A takých, nad ktorými držal ochrannú 
ruku, bolo nemála. 

V náčrte novodobého vývoja esychológie na Slovensku sme nazvali (1ny a J. Koš
čo) tri osobnosti - J. Stavela, J. Cečetku a A . Jurovského - jej zakladateľ1ni. Generá
ciu psychológov nasledujúcu po nich by teda bolo možné nazvať - ako sine už pred
týn1 zdôvodnili - jej budovateľini. M. Bažány bol, nielen chronologicky, ale fakticky 
určite prvý1n z nich. Na to nesmieme zabudnúť! 

PUBLIKAČNÁ ČINNOSŤ MIROSLAVA 
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SÚHRN 

M. T. Baž.ány bol významný iniciátor revitali
zácie psychológie v Československu v 50. ro
koch. Založil prvé experimentálno-psychologic
ké pracovisko na Slovensku. Bol tvorcom 
a ~ealizát~rom no~ej k~ncel?c~e psychologickej 
vychovneJ starosthvost1 o d1eta. Inicioval zalo
ženie · psychologických výchovných kliník, za
ložil Yýsk~m~ý ústa~ psychológie a patopsy
chológ_1e d1e(ala , stredisko vydávania psychodi
agn_ost1ckých metód , odborný časopis Psycho
lóg1a a patopsychológia dieťaťa, Laboratórium 
po~o~náva~ej psych~lógie , Inštitút špeciálnej 
a l1_ecebneJ pedagogiky. Po okupácii r. 1968 
emigroval a r. 1970-90 pôsobil ako expert 
UN_~SCO v edukatívnej oblasti pre rozvojové 
kraJmy. Po demokratickom prerode sa r. 1990 
vrátil na Slovensko, kde vo funkcii dekana Pe
dagogickej fakulty Komenského univerzity po
vzniesol túto inštitúciu na európsky štandard 
vysokej školy. 


